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Tendence ve vývoji 
zásobovacího systému

Nároky na zásobovaní vojsk v operacích se stále zvyšují, přičemž zdroje, tj. materiál 
1 síly a prostředky, jimiž se operace mají zabezpečovat, nejsou nevyčerpatelné. To nás 
vede к hledání nových cest, metod a způsobů, jak současné zdroje co nejůčelněji 
využít: V současné době je nutné se zabývat zejména zjednodušením zásobovacího 
systému. Mnohostupňový systém má za následek zbytečné překládání materiálu, váže 
nejen značné síly a prostředky na všech stupních velení, ale i zpomaluje celkový tok 
zásob a umrtvuje dopravní prostředky v zásobovacím systému.

PRIJATÉ NÁZORY V OBLASTI ZÁSOBOVÁNÍ

Konference o zásobování vojsk v pro­
sinci 1964 konstatovala a teoreticky doká­
zala, že současný způsob zásobování vojsk, 
zejména v operačním týlu, a využití do­
pravních prostředků v zásobovacím pro­
cesu v sobě skrývají značné rezervy. Za 
málo efektivní byl označen šestičlánkový 
zásobovací systém, v němž se v podsta­
tě na všech zásobovacích etapách mate­
riál takřka 100% překládá z vozidel vyšší 
zásobovací etapy na vozidla nižší zásobo­
vací etapy, čímž se značně zpomaluje tok 
zásob shora dolů.

Podrobné argumenty, výpočty a sché­
mata, upozorňující na nízkou efektivnost 
současného zásobovacího systému a roz­
pracovaný návrh efektivnějšího systému 
jsou rozvedeny ve zvláštním čísle Sbor­
níku týlu (1955).

Navrhovaný zásobovací systém předpo­
kládá zefektivnit zásobování silami a pro­
středky armády podle současné organiza­
ce, a to zejména na rameni přísunu 
z frontové základny nebo ze zásob na 
úrovni této základny (železniční stanice, 
zdroje národního hospodářství aj.) к voj­
skům. S narůstáním hloubky týlového pro­
storu a úměrně tím zpravidla i ramene 
přisunu v tomto úseku přísunu snižuje se 
množství vezených zásob u vojsk.

Vyloučením nežádoucího překládání 
materiálu v odděleních frontových zákla­

den a dále v PAZ a centralizovaným vy­
užitím frontových automobilních prostřed­
ků s většinou armádních prostředků na 
frontovém úseku přísunu se zvýší celková 
kapacita přísunu v rámci frontové útočné 
operace, vedené podle současných názorů, 
o 15—25 000 t materiálu.

Uvedený návrh je progresivní, efektiv­
ní, avšak náročný na řízení, vyžaduje po­
měrně značné zásahy do organizace do­
pravních svazků a útvarů a organizace zá­
sobovacích etap a vytvoří dvojí způsob 
zásobování. Jeho nejpodstatnějším maxi­
málním požadavkem je přísun poměrně 
přesného množství materiálu těch druhů, 
jež přisunujeme v množství podle zásobo­
vací etapy bez překládání. U munice při­
stupuje к problematice i náročnost na 
skladbu materiálu podle druhů.

Vyskytují se názory, že tato přesná 
množství přisunovaných materiálů, nazý­
vaná zásobovacími normami (komplety), 
by mohla v důsledku nerovnosti spotřeby 
a také dosud málo ověřených norem spo­
třeby způsobovat na jedné straně přebytky 
jedněch, na druhé straně nedostatek ji­
ných druhů materiálu.

Nakládání divizních zásobovacích no­
rem, zejména munice, bude znamenat pro 
zásobovací orgány frontu rozšíření rozsa­
hu činnosti v případě, kdy se budou zá­
sobovací normy tvořit až v polních skla-
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dech. Vytváření zásobovacích norem na 
druhé straně jíž v míru bude vyžadovat 
organizační klid, aby nebylo třeba záso­
bovací normy měnit po každé organizační 
úpravě nebo změnách názorů na výši no­
rem spotřeby. Kromě toho ukládání mu­
nice po zásobovacích normách podle sou­
časných názorů na její ukládání bude při­
nášet problémy spojené s celkovým ob­
hospodařováním materiálu v míru.

Divizní týl, kde se měly tvořit prapor- 
ni zásobovací normy (komplety) ze záso­
bovacích norem divizních, přebírá tím na 
sebe mnohem větší rozsah manipulace 
s materiálem. U munice jde o třídění po 
menších množstvích, u PHM o větší roz­
sah přečerpávání. Rozšířením manipulace 
s materiálem bude týl divize nucen pra­
covat na jednom místě delší dobu než 
v současné době a v důsledku vysokého 
tempa za útoku se může vojskům vzda­
lovat.

Návrh konference je ve své podstatě 
správný, avšak vzhledem na svoji nároč­
nost, na přesnost přísunu určitých množ­
ství materiálu a na variabilitu ve spotřebě 
je nutné považovat jej za minimální poža­
davek, za cílový model. Rozbor efektiv­
nosti ukazuje, že problém využití doprav­
ních prostředků v procesu přísunu je nut­
né řešit. Proto bude žádoucí překlenout 
ty části návrhu, jež jsou v současných 
podmínkách těžko realizovatelné.

Navrhuji přijmout efektivnější systém, 
jenž přihlíží к potížím realizace v původ­
ním návrhu a bude efektivnější než do­
savadní. Hlavní zásady návrhu jsou:

а ) V operačním týlu
— Zásobovat direktivně z FZ, železnič­

ních stanic, stálých skladů a jiných zdro­
jů umístěných zpravidla na železnici nebo 
stálém potrubí pro dopravu pohonných 
hmot frontovými a částečně armádními 
dopravními prostředky:

— zásobovací (výdejní) místa armády 
к zásobování divizí a armádních 
útvarů; jedno zásobovací místo zři­
zovat pro 1—2 vševojskové divize, 
u armády mít 3 zásobovací místa;

— výdejní místa frontu к zásobování 
frontových svazků, útvarů a zaří­
zení; budou jimi přibližně dnešní 
oddělení frontových základen, avšak 
s menším rozsahem činnosti;

— zásobovací (výdejní) místa letecké 
armády.

— Řídící orgány armády by rozdělo­
valy přicházející naložené automobilní 
prapory frontu a armády ňa jednotlivá

zásobovací (výdejní) místa armády. К to­
mu by bylo účelné zřídit rozdělovači mís­
to na vstupu (před vstupem) do zásobo­
vacího (výdejního) místa, rozmístěného 
v prostoru pohyblivé armádní základny 
v současném zásobovacím systému.

— Zásobovací (výdejní) místa armá­
dy organizovat takto:

1. Dvě zásobovací (výdejní) místa, kaž­
dé pro 1—2 vševojskové svazky a jejich 
posilové útvary a jednotky, rozvinovat na 
úrovni divizních skladů divizí prvního sle­
du armády. Z nich vydávat materiál po 
dobu 1—2 dnů, při nízkém tempu útočné 
operace i dále. U každého zásobovacího 
(výdejního) místa mít organizačně jednu 
automobilní rotu к dopravě zálohy, zabez­
pečení přesunu zásobovacího místa do no­
vého prostoru, к převozu části případně 
zbylého materiálu do prostoru nového 
rozmístění. Dále u něj mít potřebné orgá­
ny skladové, provozní a zabezpečovací 
к přijímáni, přípravě, nezbytné úpravě, 
rozdělování a výdeji materiálu svazkům a 
jejích posilovým útvarům a jednotkám. 
Tato zásobovací místa by bylo nutné or­
ganizovat a zabezpečit silami a prostřed­
ky tak, aby byla schopna připravovat a 
vydávat munici a PHM pro tankové pra­
pory a PHM pro motostřelecké prapory 
v zásobovacích normách průměrné jedno­
denní spotřeby těchto jednotek, dále mu­
nici pro děl. oddíly nebo baterie.

2. jedno zásobovací (výdejní) místo 
rozvinovat společně s rozdělovacím mís­
tem armády. V něm by byly tytéž orgány 
v potřebném počtu jako u zásobovacího 
místa armády к zabezpečení svazků. Z něj 
bychom zásobovali armádní útvary a svaz­
ky a posilové svazky a útvary (jako z vý­
dejního místa PAZ v současné organizaci). 
Zásobování materiálem nepravidelné nebo 
namátkové spotřeby uskutečňovat jen z to­
ho zásobovacího místa. Zamezit tím ne­
účelné tříštění rozložení těchto druhů ma­
teriálu na tři zásobovací místa (některé 
náhradní díly apod.).

Kromě toho u něj rozvinout opraváren­
ské, výrobní a všechny ostatní armádní 
útvary a zařízení. Při přemísťování rozvi­
novat toto zásobovací (výdejní] místo 
v prostoru některého zásobovacího místa 
rozvinutého na úrovní divizních skladů 
nebo přemisťovat překračováním.

— Celkem by tedy bylo účelné mít 
u armády ve třech zásobovacích místech 
automobilní kapacitu do cca 1400—1600 
tun. V době rozvinutí zásobovacího místa 
bychom udržovali u automobilních rot kaž­
dého ZM (VM) zálohu materiálu ve výši 
půldenní spotřeby hlavních druhů mate­
riálu jedné divize a u všech dohromady
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jednodenní spotřebu ostatních druhů ma­
teriálu armády.

Ve skutečnosti bude zásoba u armá­
dy po celou dobu mnohem větší ve for­
mě předávaných zásob z vozidel frontové­
ho přísunu na vozidla divizí nebo zásob 
dočasně složených na zem v zásobovacích 
místech a tam manipulovaných. ■

— Zásobovací (výdejní) místa by byla 
organizovaná tak, aby mohla pracovat sa­
mostatně. Považovali bychom je za pohyb­
livé orgány armády, protože pokud by byl 
materiál skládán na zem, bylo by tomu 
tak na krátkou dobu z důvodů manipu­
lace. Docházelo by i к překládání z vo­
zidla na vozidlo.

— Po určitou dobu činnosti zásobova­
cího místa při výdeji materiálu bude mož­
né využívat části sil a prostředků diviz­
ních skladů к přípravě a výdeji materiálu.

— Rozmístění výdejních míst frontu a 
zásobovacích míst letecké armády může­
me předpokládat po dobu 2—4 dní na jed­
nom místě. Podrobnosti o zásobování le­
tectva uvádím ve zvláštní stati.

b ) Ve vojskovém týlu
— Divizní automobilní prapory a 

z části plukovní automobilní roty by uplat­
ňovaly kombinovaný přísun. Materiál by 
odebíraly v armádním zásobovacím místě 
ve skladbě a množství pro útvary, někte­
ré druhy a množství materiálu pro pra­
pory a dělostřelecké jednotky (zejména 
munici a PHM pro tankové prapory, dělo­
střeleckou munici po dělostřeleckých od­
dílech, bateriích apod.).

Takto odebíraný materiál, určený plu­
kům by přisunovaly cestou plukovních 
skladů (rozdělovacím místem pluku). Ma­
teriál naložený v množstvích pro prapory 
a některé dělostřelecké jednotky pluku by 
byl přisunován cestou plukovních skladů 
bez překládání na této zásobovací etapě.

Materiál nepravidelné nebo výběrové 
spotřeby, spotřebovaný v malých množ­
stvích, by odebírala divize a přisunovala 
к pluku dosavadním způsobem podle po­
žadavků pluků.

Dělostřelecká munice pro přidělené 
dělostřelecké jednotky by byla přisunová­
na přímo к jednotkám nebo i do paleb­
ných postavení.

— Automobilní prostředky rot týlového 
zabezpečení dělostřeleckých brigád, plu­
ků, automobilních rot protiletadlové di­
vize apod. by odebíraly munici v zásobo­
vacích místech armády po oddílech, plu­
cích, případně bateriích a přisunovaly

к oddílům, bateriím, nebo přímo do pa­
lebných postavení. Ostatní materiál by 
odebíraly v množství a skladbě po bri­
gádách, divizích a plucích a po rozdělení 
ve svých skladech přisunovaly к podříze­
ným.

— Materiál к praporům by bylo účelné 
přisunovat podle situace bud přímo к pra­
porům nebo cestou dočasně zřizovaných 
míst pluku.

— Čety týlového zabezpečení vševoj- 
skových praporů by uskutečňovaly jen pří­
suny, což bude v souladu se zámyslem 
zařadit do nich v blízké perspektivě obr­
něné transportéry.

Činnost divizního týlu navrhuji usměr­
nit takto:

— Skladové orgány na odběr, přípravu 
a výdej všeho materiálu pro divizní útva­
ry a jednotky a přejímku materiálu v zá­
sobovacím místě armády pro útvary.

— Dopravní prapor na odběr mate­
riálu po četách a rotách v zásobovacím 
místě armády a přísun к útvarům nebo 
cestou plukovních skladů (rozdělovačích 
míst pluku) к praporům.

— Výrobní a opravárenskou činnost 
ponechat beze změny.

Omezením zejména činnosti skladových 
orgánů v divizních skladech by byla vy­
loučena ne nezbytná práce a zvýšena po­
hyblivost divizního týlu.

Činnost plukovního týlu zaměřit na
— rozdělování naložených divizních a 

vlastních automobilních jednotek s mate­
riálem pro tankové prapory a některé dě­
lostřelecké jednotky,

— kombinované odběry s divizními 
prostředky na úseku divizní sklady (zá­
sobovací místo armády) — plukovní 
sklady,

— manipulaci s materiálem, přisunova­
ným cestou plukovních skladů,

— přísun к praporům plukovními pro­
středky nebo přísun do dočasného výdej­
ního místa pluku.

Schéma přísunu je uvedeno v příloze.
Navrhovanou variantou bude možné 

dosáhnout obdobný efekt jako v původ­
ním návrhu konference, při čemž se v ni 
podaří vyloučit některé uvedené obtíže. 
Bude možné ji realizovat po novém roz­
dělení sil a prostředků zejména u pohyb­
livé armádní základny, což nám umožní 
bez větších organizačních obtíží prověřo­
vat variantu na cvičeních.
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ZÁSOBOVÁNI LETECTVA

Do celkové koncepce zásobování v ope­
račním týlu zapadá návrh ke zvýšení 
efektivnosti zásobování letectva frontu. 
Zásobování letectva má několik zvlášt­
ností oproti zásobování pozemních vojsk. 
Odmyslíme-li si dvojí odpovědnost za zá­
sobování na stupni front a armáda, tj. 
vševojskovými a leteckými druhy materiá­
lu, Jeho organizační vyjádření na těchto 
stupních velení a jiné organizační zvlášt­
ností, jež nejsou předmětem tohoto člán­
ku, je nutné uvést к ujasnění způsobu 
zásobování útvaru letecké armády v rám­
ci frontu několik skutečností:

— Letecké útvary, svazky a za-řízení 
působí v celém pásmu frontu, jsou roz­
místěny částečně v armádním, hlavně však 
ve frontovém týlu. Těmito znaky, tj. způ­
sobem rozmístění se podobají frontovým 
útvarům.

— Týlové orgány letecké armády (ne­
bo orgány frontu) vzhledem к charakteru 
a rozmístění zásob (FZ a PLZ na želez­
nici; OFZ a OPLZ, případně Itd závislé 
na automobilním přísunu) a vzhledem 
к dislokaci útvarů, které její orgány zá­
sobují, mohou vyvíjet zásobovací činnost 
vůči útvarům letecké armády jako front 
vůči frontovým svazkům, útvarům a zaří­
zením.

— Ve stejné hloubce v operačním pro­
storu frontu působí řídicí a výkonné zá­
sobovací a jiné orgány letecké armády 
i leteckých technických divizí (zatímco 
u pozemních vojsk na sebe navazují).

— Všeobecná tendence v zásobování, 
směřující к co největšímu omezení pře­
kládání a přečerpávání materiálu, je ze­
jména uplatnitelná u druhu materiálu, 
jehož se přisunuje velké množství do jed­
noho místa spotřeby a u materiálu, který 
nevyžaduje další třídění, úpravu nebo 
u PHM přečerpávání do menších obalů. 
Materiálem, který splňuje tyto požadavky, 
jsou letecké pohonné hmoty, u letecko- 
technického materiálu pak přídavné ná­
drže. Můžeme Je přisunovat z nejvyšších 
zásobovacích míst na železnici až na le­
tiště bez překládání.

Ve snaze zjednodušit řízení zásobová­
ní se poukazuje na nutnost zásobovat pé­
čí frontu leteckou armádu i leteckými 
druhy materiálu. Letecká armáda je srov­
návána s armádou vševojskovou a na­
vrhuje se zřídit pohyblivé letecké armád­
ní základny. S první částí návrhu můžeme 
souhlasit. Realizaci druhé části návrhu 
však budou zřejmě na závadu nesrov­
natelné podmínky působení armády vše- 
vojskové a armády letecké. Vševojsková

armáda má hloubku i se zálohami a dru­
hými sledy 40—70 km a její týl bude 
vždy za vojsky. Hloubka sestavy letecké 
armády je podstatně větší a kromě toho 
bude LA v podmínkách CSLA působit nej­
méně v dvakrát širším pásmu činnosti než 
vševojsková armáda. Zmíněná pohyblivá 
armádní základna (PAZ) nebo pohyblivá 
letecká armádní základna (PLAZ) by mu­
sela pokrýt značně větší prostor, v němž 
jsou letecké útvary rozmístěny. Musela by 
zřídit několik oddělení těchto pohyblivých 
skladů, v čemž dochází к zvláštnosti opro­
ti PAZ vševojskové armády.

Rozdíly oproti zásobování u vševojsko­
vé a letecké armády jsem uvedl proto, aby 
lépe vynikl návrh na zásobování letectva, 
jež je v podstatě efektivnější a bude od­
povídat celkové koncepci zásobování 
v rámci operačního týlu.

Bylo by proto efektivnější zásobovat 
letecké útvary takto:

a) Sklady materiálu tř. 03 včlenit do 
frontové základny а к jejich řízení mít 
u velitelství frontu příslušné orgány.

b) Z frontové základny (základen) a 
Jiných zdrojů na železnici zásobovat pro­
středky frontu přísunem do zásobovacích 
míst (ZM) — organických zařízení letec­
ké armády. U letecké armády mít 4 orga­
nická zásobovací místa a možnost odebí­
rat materiál přímo z FZ. Tím bude .pokryt 
celý prostor sestavy letectva. Na jedno 
zásobovací místo připadnou průměrně 2 až 
4 bojové letecké útvary s útvary obsluh a 
zabezpečení. Každé výdejní místo by mě­
lo organickou automobilní rotu v síle cca 
200—300 t (m3) к zabezpečení pohybli­
vosti zásobovacího místa, udržování zálo­
hy nejdůležitějších druhů materiálu a za­
bezpečení převozu části zbylého materiálu 
do nového místa rozmístění. U zásobova­
cího místa by byly příslušné orgány skla­
dové, provozní a zabezpečovací к přijí­
mání, přípravě, rozdělování a výdeji ma­
teriálu útvarům, obraně a ochraně a ma­
teriálnímu zabezpečení.

c) U armády organizovat samostatné 
automobilní roty, které by byly přidělo­
vány jednotlivým zásobovacím místům po­
dle počtu a druhu (výzbroje) jednotlivých 
obsluhovaných leteckých útvarů ve spá­
du ZM. Automobilní roty by měly takovou 
organizací, aby mohly přisunovat spádová 
letiště po četách.

d) Ze zásobovacích míst zásobovat 
útvary formou přísunu a odběru. Odběry 
cca 1/3 sil automobilních prostředků le­
tištních praporů v dopravních i provoz­
ních jednotkách.
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e) Cestou zásobovacího místa pak zá­
sobovat všemi leteckými pravidelně spo­
třebovanými druhy materiálu a LPHM, při 
čemž za základní způsob přísunu LPHM 
považovat přísun z FZ (železničních sta­
nic) přímo na letiště bud místy, kde může 
být úkol upřesněn, nebo přímo na letiště.

Materiály tř. 03, jejichž spotřeba je 
velmi nepravidelná, nebo namátková, zá­
sobovat podle požadavků útvaru z jedi­
ného zásobovacího místa, rozmístěného co 
nejblíže TVS LA. К přísunu používat v nej­
širší míře vrtulníky LA.

S přihlédnutím к variantě přímého 
přísunu LPH a FZ na letiště a potřebě za­
bezpečit bezprostřední vliv velitelství LA 
na zabezpečení útvarů je možné toto ře­
šení:

Navrhovanou organizaci ZM ponechat 
s tím, že ZM armády budou zásobována 
a přísun LPH organizován na letiště bez 
překládání dopravními prostředky letecké 
armády, Jíž budou jako dosud automobilní 
prapory přidělovat front. К přidělování 
výdejním místům bude mít LA automobil­
ní jednotky organické 1 v této variantě.

Vševojskovými druhy materiálu je mož­
né zásobovat jako dosud z vševojskových 
výdejních míst frontu, určených к zabez­
pečení frontových svazků, útvarů a zaří­
zení, a to výhradně formou odběrů, každý 
útvar 1 X za 2—3 dny.

Uvažovaný zásobovací systém pro vše- 
vojskové armády a leteckou armádu je 
plně v souladu s realizovanou praxí zá­
sobování frontových svazků, útvarů a za­
řízení formou zásobovacích a výdejních 
míst. Taková forma přísunu v operačním 
týlu

— zjednoduší a sjednotí řízení záso­
bování,

— omezí zbytečné překládání materiá­
lu, čímž se zrychlí tok zásob, zvýší se vy­
užití vozidel a sníží počty osob a zařízeni 
nutných к manipulaci s materiálem,

— bude v souladu zejména se zámys­
lem zásobování PHM s maximálním ome­
zením malé tary, jež vícestupůovost v zá­
sobování potřebuje.

Určitou nevýhodou i tohoto navrhova­
ného zásobovacího systému by byly ně­
které nutné organizační změny zásobova­
cích orgánů a zařízení operačního týlu a 
týlu letecké armády.

Záměr zefektivnit celý zásobovací proces je správný. Jeho realizace umožní v ope­
račním týlu přisunout více materiálu současnými silami a prostředky s využitím 
menších sil a prostředků к manipulaci. Ve vojskovém týlu sníží požadavky na vojáky 
od bojových jednotek na práci v týlu.

Některé dílčí poznatky z ověřování návrhů konference na cvičeních s vojsky jsou 
většinou kladné a teoretické závěry podporují.

Správnost nastoupené cesty potvrzuje vývoj a postup prací na obdobné problematice 
v jiných armádách, např. u polské lidové armády, kde problematiku zefektivnění záso­
bovacího problému také řeší.

Aktuálnost zefektivnění zásobovacího procesu cestou omezení překládání materiálu 
ukazují i názory na zásobování a jejich realizace v armádě USA a podle nejnovějších 
poznatků i v armádě francouzské. Podle koncepce TASTA-70 Je „přísun bez překládání“ 
jednou z nejdůležitějších zásad к zefektivnění práce týlu americké armády. Podle této 
koncepce přísun bez překládání znamená dopravovat materiál ze skladů v blízkosti 
vykládacích přístavů na válčišti (v základně) co nejdále dopředu v bojové zóně, pokud 
možno až к podpůrným skupinám divizí bez překládání v mezilehlých skladech nebo 
zásobovacích místech (v týlovém prostoru sboru).

Navrhovaný způsob přísunu je 1 v souladu s příslušnými články našich platných 
předpisů. Předpisy připouštějí navrhované způsoby přísunu jako možné. Návrh má však 
na mysli tyto nové způsoby považovat za základní a ostatní odsunout do oblastí mož­
ných.
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